

“明白人”参与调解,短视频提醒“反诈”…… 张村派出所基层治理出实招

“谢谢警察同志,幸好你们前几天入户宣传,不然我的几千元就要打水漂了。”

“案值不大,但对老百姓来说重要,咱这趟奔波就值得。”

“出现这样的意外都不愿意看到,以后我们不仅要在喷农药的时候操作更规范点,相互之间也要多理解。”

“几亩蔬菜,两家也都不是故意的,这不握手言和了嘛。”

这是发生在平陆县公安局张村派出所民警与居民之间的两段对话——群众小谢相信网络“刷单”,正准备给对方打款

开通“提现资格”,张村派出所民警收到预警后立即出警,劝阻了他的行为,他这才明白这是电信网络诈骗;刘某婵和刘某叶系同村乡邻,刘某叶发现自家地里的油菜苗突然大面积黄叶、枯萎,怀疑刘某婵伤到了自家的油菜苗,两人在微信群里发生争执。经民警调查,油菜苗确为农药所伤,为及时查清原因,给群众一个答复,民警多方走访了解到,常某喷洒农药的当天,因风势很大,农药极有可能飘到了油菜苗上导致发黄、枯萎。随后,派出所多方联系,带领有经验人员参与调解,最终使矛盾双方在乡间小路握手言和。

基层派出所直面群众,是守护社会安宁的第一道防线。“人力有时,向辖区群众借势借力,让身边人理身边事,推动基层社会治理模式由单打独斗向协作配合、被动应付向主动作为转变。”这是张村派出所

在基层治理上的“实招”。



◀ 多方调解



▶ 握手言和

身边事警示身边人

“不明电话及时挂,可疑短信不要回……”“陌生人让你转账千万不要相信,大概率是骗子……”“天下没有免费的午餐,保持头脑清醒,不要贪小便宜……”带着一声声提醒,张村派出所所长卫云峰又完成了一部“身边人讲好身边事”的系列短视频拍摄,这已经是张村派出所制作的第9部相关短视频了。

这些短视频中,张村派出所民辅警结合身边真实发生的案例,让村民当演员,以通俗易懂的方式,揭露了冒充公检法、网络刷单、网络贷款、冒充客服、虚假购物、注销“校园贷”等多种典型诈骗的常用伎俩,以“本地人、身边事、近期案”这种易受群众关注、易传播的宣传方式,提醒居民不透露个人信息、不浏览不明链接、不轻信来历不明电话及短信,一旦发现被骗要及时拨打110报警。

拍摄短视频的目的是,耕好辖区“责任田”,主动作为,以群众“看得见、容易懂、记得住”的方式,帮助他们擦亮识骗的眼睛。提及拍摄“身边人讲好身边事”的初衷,卫云峰告诉记者,去年,在当地党委、政府的支持下,该派出所的反诈情景剧“剧组”正式成立了。拍摄期间,辖区不少居民前来围观。民警也会一边拍摄,一边通过剧情向群众讲解反诈防骗知识,现场气氛热烈。拍摄完成后,民警会通过民辅警、网格员、各村“两委”的视频号,向辖区各微信网格群推送。看到自己邻居拍摄的短视频,社区群众在微信群里讨论得十分火热,不少人感慨“原来养老诈骗有这么多套路”,并称赞视频宣传“很入脑”。

“爱看、好看、想看!这部剧的主角都是咱邻居!”要说村民微信群里转发的宣传片和别人有啥不一样,平陆县张村镇西沟村村民刘先生打开了话匣子,“这事就发生在我们村,派出所民警为大家还原了事实,真好!”

身边人调解身边事

刘某与王某系同组村民,两人的承包地相邻。数年前,高某在自家地里种了一排白杨树,经过风雨的洗礼,树木生长得十分茂盛。但是,刘某却觉得白杨树枝繁叶茂,严重影响了自家土地的采光。两人各执己见,为此事争执不休,原本和睦相处的邻里因此产生纠纷。

为查清案件事实,张村派出所邀请了张村镇司法所工作人员、张村调委会、当地村委会工作人员及双方当事人,共同对案涉土地及种植的树木进行实地查勘。查勘过程中,发现双方当事人因此事积怨已久,两家此前也发生过多次冲突。交谈过程中,两人各自坚持自己的观点,情绪也愈发激动,两人吵得不可开交。

在民警的调解下,待事态得到控制,派出所民警又邀请双方前往张村派出所,对该案进行调解。同时,卫云峰还邀请了一名发生过此类纠纷的“过来人”老张。和刘某一样,老张此前也因为田间地头的物权妨碍和邻家闹过矛盾,但在张村派出所民警的调解下,双方最终握手言和,因此他不仅对事情的来龙去脉也清楚,也对相关政策和法律法规非常熟悉。在调解过程中,民警组成调解团队与村委、司法所工作人员共同为双方当事人解释相关法律法规,老张则动之以情、晓之以理,最终使矛盾双方达成了共识。此次案件,民警借助村里明事理、敢说话的“明白人”,共同促成案件的成功调解,维护了当事人的合法权益,也维持住了和睦的邻里关系。

一条条机制措施、一部部身边短片、一次次沟通调解,都蕴含着人民警察为维护辖区和谐稳定的思考与付出,更有着张村派出所践行新时代“枫桥经验”上所进行的努力与探索。“让每一个人都成为宣传员、信息员、调解员。”是卫云峰给自己设定的目标,而张村派出所也将继续深度挖掘、发动厚植在人民群众中的“治安力量”,和“身边人”一起,打造基层治理“同心圆”。

记者 刘凯华 樊朋展

巡逻途中遇“路障” 及时出手除隐患



运城晚报讯(记者 刘凯华)12月6日夜间,临猗县公安局东张派出所民警在辖区开展日常夜间巡逻时,清理了一片阻挡在道路上的牛粪,收到了辖区居民的热情点赞(左图)。

当天,民警在辖区西堡里村附近巡逻时发现,路面上有一大片牛粪,造成路面湿滑,影响通行。加上夜间视线不佳,很有可能引发交通事故,非常危险。

随后,民警一方面设立警示标志疏导交通,一方面联系当地村“两委”,联手及时清理路面,恢复了道路通行秩序,消除了安全隐患。

平安建设宣传周 经侦民警在行动



运城晚报讯(记者 樊朋展)连日来,芮城县公安局经侦大队民辅警,在全县范围内开展了为期一周的“平安建设宣传周”宣传活动。

活动中,宣传民警深入村镇社区、商超集市,以非法集资、信用卡诈骗、合同诈骗、洗钱等常见经济犯罪的特点、手段和表现形式为重点,向群众发放图文并茂、通俗易懂的宣传手册和海报,介绍经济犯罪的危害和防范措施,呼吁群众远离经济犯罪,守护自身财产安全(左图)。

普法校园行 守护成长路

为进一步强化校园法治建设,增强学生的法律意识与安全防范能力,近日,垣曲、永济两地公安机关深入辖区学校,积极开展各类法治进校园活动。

在垣曲县高级职业中学,垣曲县副县长、公安局局长、校法治副校长刘祥年,为师生们带来一场深刻的法治讲座。讲座聚焦预防未成年人犯罪,剑指校园欺凌、电信反诈和毒品预防三大关键领域,讲解了相关知识要点,教育未成年人明辨是非、遵纪守法。



在永济市职业中专学校,永济市公安局城北派出所民警根据在校学生的年龄和心理特征,以发生在身边的鲜活案例为教材,通过对刑事责任年龄的界定、怎样应对校园欺凌等的详细讲解,力争让每一名

学生都懂得如何识别犯罪、拒绝犯罪。活动结束后,该校相关负责人还为永济市公安局城北派出所民警送上锦旗,感谢城北派出所长期以来为守护校园安全、护航学生成长所付出的辛勤与努力。

记者 樊朋展 刘凯华